



Его называли «чемпионом чемпионов». Неправдоподобно сильный, кристально-честный, негибаемо-волевой и в то же время по-юношески влюбчивый и ревнивый. Таким был едва ли не самый сильный человек планеты. Имя знаменитого борца Ивана Максимовича Поддубного, не исчезающее с афиш в течение почти полувека, хорошо знают во многих странах мира. Профессиональный борец, атлет и артист цирка. Человек-легенда, выступления которого собирали аншлаги в России, Франции, Италии, Германии и Америке.

Он родился 8 октября 1871 года в бедной семье земледельцев в селе Красенивка под Полтавой. Его отец Максим Иванович отличался очень высоким ростом и огромной силой. Однажды, когда Ивану исполнилось 15 лет, они с отцом столкнулись в шуточной схватке. Максим Иванович хотел сразу же перебросить сына через бедро, но, к его удивлению, парень устоял на ногах. В конце концов, отец всё же уложил сына на лопатки, но далось ему это с большим трудом. *«Да, – с уважением произнес Максим Иванович, – тебе бы не землю пахать, а бороться на цирковой арене, но это барская, а не наша крестьянская забава».*

В семье, кроме Ивана, было еще шестеро детей и он, как старший, был приучен с раннего возраста к тяжелой крестьянской работе, выполняя ее шутя.

Иван прожил в Красенивке 20 лет, а затем из родного села уехал в Севастополь. Здоровенного парня тут же взяли в грузчики греческой фирмы «Ливас». Работал Иван легко, быстро, с шутками. Через полгода работы слава о силе грузчика разносилась во всех портах Крыма. В 1895 году грузовая фирма переехала в Феодосию. Там судьба свела его с двумя учениками мореходных классов, заядлыми спортсменами, страстными поклонниками тяжелой атлетики. Они и предложили Ивану присоединиться к ним. От них будущий борец узнал, что такое физические упражнения и система тренировок. И теперь они все вместе делали зарядку, выжимали гантели и гири, бегали.

В 1897 году в Феодосии появился бродячий цирк Ивана Бескорвайного. В состав труппы наряду с жонглерами, клоунами входили известные атлеты и борцы. На афишах говорилось, что все желающие могут помериться с ними силой. Поддубный явился на его представление и рискнул выйти на арену. И сразу же одержал победу в популярной тогда борьбе на поясах, поборов очень известных в ту пору атлетов — Луриха, Бороданова, Разумова, итальянца Паппи. С того момента и началась его карьера борца.

Поддубный понимал, что одной силы мало, нужна еще и спортивная техника. Поэтому до конца жизни Поддубный не оставит тело в покое. Он установил себе жесточайший спортивный режим: упражнения с 32-килограммовыми гирями, 112-килограммовой штангой. Он обливался холодной водой, по-особому питался, навсегда отказался от спиртного и курения.

Лучшим местом для демонстрации своих талантов он считал цирк. Иван Поддубный начал выступать на аренах различных цирков в качестве борца и атлета-гиревика и очень быстро стал любимцем публики. Иван выступал с гастролями во многих странах, в каждой зрители встречали его с неподдельным восторгом. Много



**Отец, мать, брат
и племянник**

громких имен давали ему поклонники: *«Иван-непобедимый», «Гроза чемпионов», «Человек-гора», «Русский богатырь», «Иван железный», «Чемпион чемпионов».*

Сын хлебороба, простой черноморский грузчик, он со временем стал «королем цирковой арены», боролся на крупнейшей манежах Европы, Азии, Африки и Америки. В 1903 году Поддубный впервые принял участие в международном турнире, и, несмотря на то, что проиграл французу Раулю ле Буше, занял первое место. Проигравший Раулю многие называли потом позором французского спорта.

На протяжении десятков лет Поддубный одерживал блистательные победы почти над всеми сильнейшими профессиональными борцами мира. В 1905 году Иван Максимович Поддубный выиграл в Париже звание чемпиона мира и большой приз – 10 000 франков. Победа далась Поддубному нелегко, ведь на чемпионат приехали около 150 сильнейших борцов мира. Всего Поддубный становился чемпионом мира 5 раз. В 1909 году в шестой раз получил звание чемпиона мира во Франкфурте. А в 1910 году решил распрощаться с ареной и вернулся на Полтавщину. Обзавелся 120-ю десятинами земли (более 131 гектара). Помещик из него вышел плохой: через пару лет Поддубный разорился и начал выступать снова.

В ноябре 1939 года в Кремле за выдающиеся заслуги «в деле развития советского спорта» ему был вручен орден Красного Знамени и присвоено звание Заслуженного артиста РСФСР. В годы войны проживал на оккупированной немцами территории в городе Ейске. Ответил отказом поехать в Германию и готовить немецких спортсменов, сказав: «Я — русский борец. Им и останусь». В 1945 году Поддубному было присвоено звание Заслуженный мастер спорта СССР.

Умер Иван Поддубный 8 августа 1949 года в Ейске. Похоронили в городском парке, ныне носящем его имя. Здесь же установлен памятник ему, а неподалеку расположены музей И. М. Поддубного и спортивная школа его имени. На могиле высечена гордая надпись: *«Здесь русский богатырь лежит».*



Золотые медали, которые заработал за свою жизнь Иван Максимович на различных турнирах, весили почти 33 килограмма. Учитывая то, что борьба в те времена пользовалась огромной популярностью, Поддубный стал одним из самых знаменитых людей России.

Любой чемпион, который появлялся в этом виде спорта, терял своё звание при встрече с Иваном Максимовичем. Поэтому в газетах его постоянно называли «чемпионом чемпионов». На заре XX века Иван Поддубный показал всему миру, что самые сильные люди живут в России. Его физический облик, характер, неслыханные победы у людей со всего света ассоциировались со страной, где он родился. В самом имени непобедимого борца слышна Россия. Да и вся жизнь «чемпиона чемпионов» укладывается в исключительно русский сюжет, где счастье победы, народная слава и трагедия забвения сливаются в одно целое.

Известный журналист Фрол Карпов писал: *«Успехи Поддубного невероятны и сказочны, да и сам он похож на непобедимого былинного богатыря Илью Муромца».*



В ПАМЯТЬ О ПОДДУБНОМ

- ✓ В 1957 году вышел художественный фильм «Борец и клоун». В фильме рассказывается о дружбе силача Ивана Поддубного и клоуна-дрессировщика Анатолия Дурова.
- ✓ Через два десятилетия в 1985 году на киностудии «Казахфильм» вышла еще одна картина - «Знай наших». Этот фильм посвящен не только Поддубному, он рассказывает и о знаменитом казахском борце Хаджи Мукане.
- ✓ В 2005 году появилась документальная лента Андрея Грачева «Иван Поддубный. Трагедия силача». Этот фильм наиболее полно, без всяких прикрас показывает реальную судьбу русского атлета, который в молодости прославлял Россию, а затем СССР, в старости оказался брошенным и забытым.
- ✓ В 2014 году снят последний на данный момент художественный фильм «Поддубный» с великолепным Михаилом Пореченковым в главной роли.

МЫ ЖДЁМ ВАС

в

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОМ ЦЕНТРЕ

по адресу: ул. Московская, 78

с 10.00 до 18.00

Выходной день – вторник

Летнее время – воскресенье

Санитарный день – последний четверг каждого месяца

Тел.: 54-25-28.

E-mail: orlbiz@mail.ru

ВКонтакте: vk.com/biz10042014

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА ГОРОДА ОРЛА»
БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР



«Великий русский богатырь»

*Биографическая памятка
к 150-летию со дня рождения
Ивана Максимовича Поддубного*

«Великий русский богатырь» : биографическая памятка к 150-летию со дня рождения Ивана Максимовича Поддубного / МКУК ЦБС г. Орла, БИЦ ; сост. Е.Н. Гавриличева. – Орел, 2021. – 4 с.

12+

ОРЕЛ, 2021